
ATA DA 69a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ESTUDOS LlNGüíSTICOS

Aos vinte e um dias do mês de maio de dois mil e quatro, às 14:00 horas, na sala 4041 da FALE, foi

realizada a sexagésima nona reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estudos

Lingüísticos, presidida pela Coordenadora do Programa, Profa. Dra. Ida Lucia Machado. Estiveram

presentes os seguintes membros do Colegiado: Prof. Dr. Fábio Alves, Prof. Dr. Luiz Francisco Dias,

Profa. Dra. Jãnia Martins Ramos, Profa. Dra. Maria Elizabeth Saraiva e Profa. Dra. Regina Péret

Del'lsolla. As Profas. Dras. Janice Helena Marinho - Subcoordenadora do PosLin - e Adriana Pagano

justificaram ausência. EXPEDIENTE: Considerando que os Coordenadores das Linhas B, C, E, F e G

foram eleitos recentemente, ficou decidido que a ata da 68a reunião, realizada em 02/04/04, será

encaminhada aos Coordenadores anteriores, que estavam presentes naquela reunião, para análise.

ORDEM DO DIA: I - COMUNICAÇÕES: A Coordenadora do Programa fez as seguintes comunicações:

a) Prorrogação de prazo/PDEE CAPES: o doutorando Humberto Galupo Viana, orientando do Prof. Fábio

Alves, conseguiu 03 (três) mês de prorrogação para conclusão de seu PDEE (a prorrogação foi

concedida, sem ônus, pela referida Agência); b) Desistência do Curso I: Francimá Campos Rocha,

candidata admitida em 2004, desistiu de cursar o doutorado no PosLin (cópia da correspondência

disponível na pasta da aluna); c) Desistência do Curso 11:Izabel Maria da Silva (entrada: 2000),

orientanda da Profa. Vera Menezes, desistiu de concluir o doutorado no PosLin por motivos de ordem

pessoal (cópia da correspondência disponível na pasta da aluna); d) Convênio: Universidade do

Sarre/Alemanha: que o Prof. Fábio Alves, coordenador da proposta do Convênio entre a UFMG e a

Universidade do Sarre/Alemanha, havia solicitado à Profa. Eliana Amarante a transferência da

coordenação do Convênio que poderia ser implementado por um órgão institucional da FALE, a saber:

Câmara de Ensino ou Câmara de Pesquisa; e) Bolsista recém-doutor FAPEMIG: foram aprovadas as

Bolsas de Recém-doutor FAPEMIG para Bernadette von Atzingen Cardoso (período 01/04/04 a 31/03/05)

e William Augusto Menezes (período maio de 2004 a maio de 2005). Os pesquisadores estarão sob a

responsabilidade dos Profs. César Reis e Ida Lucia Machado, respectivamente; f) Boletim da UFMG:

Dissertação de Cláudia Ferraresi: que a dissertação Relações discursivas entre o plano verbal e o

fotográfico em álbuns de Sebastião Salgado de Cláudia Ferraresi, orientanda do Prof. Antônio Augusto

Faria, foi selecionada pela equipe do Boletim da UFMG para divulgação no Boletim nO 1438; g)

Conferência da Profa. Catherine Kerbrat (Universidade de Lyon 2): a convite da embaixada Francesa, a

Profa. Catherine K. O. proferiu a conferência Actes de langages et interations, dia 14/05/04, na

FALElUFMG; h) Seminários do NAD (10 semestre de 2004): nos dias 10, 25 de maio e 07,21 de junho do

corrente, O NAD reiniciará suas atividades de pesquisa trabalhando em forma de seminários a questão

As emoções nas interações. As reuniões serão abertas aos interessados; i) Resultado das

Eleições/Linhas de Pesquisa: B, C, E, F e G: os Profs. Drs. Jânia Martins Ramos e Maria do Carmo

Viegas; Maria Elizabeth Saraiva; Renato de Mello e Antônio Augusto Faria; Regina Lúcia Péret Dell' Isola

e Ricardo Augusto de Souza; Fábio Alves e Rui Rothe Neves foram eleitos como representantes (titular e

suplente) da Linhas de Pesquisa: 8: Estudo da Variação e Mudança Lingüística, C: Estudo da Estrutura

Gramatical da Linguagem, E: Análise do Discurso, F: Ensino/Aprendizagem de Língua Estrangeira e G:

Estudos da Inter-relação entre Linguagem, Cognição e Cultura, respectivamente. A Linha Estudo da
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Estrutura Gramatical da Linguagem não registrou inscrição de representante suplente, logo, a Linha será

coordenada apenas pela Profa. Maria Elizabeth Saraiva; 11 - REFERENDAMENTOS: 1. Indicação de

parecerista: Foi referendada a indicação da Profa. Laura Míccoli para emitir parecer no projeto de tese de

Rodrigo Aragão, orientando da Profa. Cristina Magro; 2. Trancamento de matricula: Foram referendados

os seguintes pedidos de trancamento de matricula: a) trancamento total do 1%4 para Sandra Chaves

Gardellari, orientanda da Profa. Eliana Amarante; b) trancamento parcial para Mônica Cristina Ferreira

Silva e Rômulo Francisco de Souza, alunos do mestrado da FAE e da graduação da FALE,

respectivamente; 3) Retorno de orientação: foi referendado o retorno da orientação do doutorando Tufi

Neder Neto para o Prof. Kevin Keys. Devido aos problemas de saúde do professor, este aluno estava

sendo orientado pela Profa. Laura Miccoli, conforme ata da 628 reunião, realizada em 03/10/2003; 4.

Mudan a de Orienta - o: Foram referendadas as seguintes mudanças de orientação: a) Flávia Christina

Azeredo e Tufi Neder Neto que passam do Prof. Kevin Keys para a Prota. Heliana Mello; b) Roberto

Cardoso Pedro, que passa da Profa. Janice Helena Marinho para a Profa. Júnia Focas; c) Patrícia Neri,

que passa da Profa. Sônia Pimenta para a Profa. Deise Prina Outra; d) Bruno Horta Liza, que passa do

Prof. Kevin Keys para a Profa. Thais Cristófaro; e) Sandra Gardellari; que passa da Profa. Eliana

Amarante para o Prof. João Bosco Cabral/UFU; 5) Oferta de minicurso: Foi referendada a oferta do

minicurso: a) Seminário de Tópico Variável em Fonética: aerodinâmica da fala (15hs/01 cr) que será

ministrado pelo Prof. Didier Demolin (Université Libre de Bruxelles) no período de 28 a 30 de abril do

corrente; 06. Renovação de mandato: Coordenadora da Linha H: com anuência dos membros da Linha,

foi referendada a renovação do mandato da Profa. Adriana Pagano, Coordenadora da Linha de Pesquisa:

Tradução, pelo período de 16/04/04 a 15/04/06; 07. Comissão de Orçamento e Contas: foram

referendadas as seguintes solicitações de auxílio financeiro que haviam sido aprovadas pela Comissão

de Orçamento e Contas reunida em 20/05/2004: a) aquisição de um exemplar da Gramática da Língua

Portuguesa, de Maria Helena Mira Mateus et. AI. (Coleção Universitária - Série Lingüística, 58

edição/2003). A gramática ficará disponível na Biblioteca da FALE; b) Profa. Thais Cristófaro, auxilio

financeiro no valor de R$ 1.419,25 (Um mil quatrocentos e dezenove reais e vinte e cinco centavos) para

participar do XIX Encontro Nacional da ANPOLL a realizar-se de 28 de junho a 02 de julho de 2004 em

Maceió/Alagoas; c) Prof Luiz Francisco Dias, auxilio financeiro no valor de R$ 1.193,43 (Um mil cento e

noventa e três reais e quarenta e três centavos) para participar do XIX Encontro Nacional da ANPOLL; d)

Profa. Márcia Cançado, auxilio financeiro no valor de R$ 1.474,87 (Um mil quatrocentos e setenta e

quatro reais e oitenta e sete centavos) para participar do XIX Encontro Nacional da ANPOLL; e) Prota.

Maria Elizabeth Saraiva, auxilio financeiro no valor de R$ 1.770,14 (Um mil setecentos e setenta reais e

quatorze centavos) para participar do XIX Encontro Nacional da ANPOLL; f) Prot. César Reis, auxilio

financeiro no valor de R$ R$ 1.193,43 (Um mil cento e noventa e três reais e quarenta e três centavos)

para participar do XIX Encontro Nacional da ANPOLL; g) Prata. Maria do Carmo Viegas, auxilio financeiro

no valor de R$ 1.530,89 (Um mil quinhentos e trinta reais e oitenta e nove centavos) para participar do

XIX Encontro Nacional da ANPOLL; h) Prota. Janice Helena Chaves Marinho, auxilio financeiro no valor

de R$ 846,40 (oitocentos e quarenta e seis reais e quarenta centavos) para participar do XIX Encontro

Nacional da ANPOLL representando o Programa; i) Prota. Ida Lucia Machado, auxilio financeiro no valor

de R$ 573,54 (quinhentos e setenta e três reais e cinqüenta e quatro centavos) para participar do I
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Seminário de Pesquisa em Análise do Discurso: sujeito, memória e identidade a realizar-se de 16 a 18 de

junho de 2004 em Uberlândia; j) Profa. Maralice Neves, auxilio financeiro no valor de R$ 273,20 (duzentos

e setenta e três reais e vinte centavos) para participar do I Seminário de Pesquisa em Análise do

Discurso: sujeito, memória e identidade; I) R$ 200,00 (duzentos reais) para a doutoranda Helcira

Rodrigues de Lima que participará do I Seminário de Pesquisa em Análise do Discurso, em Uberlândia,

no período de 16 a 18 de junho; 08. Projetos de DissertaçãolTese: Foi referendado o parecer da Profa.

Laura Miccoli aprovando o projeto de tese de Rodrigo Aragão; 09. Liberação de Defesa: Foi referendada

a Banca Examinadora da Defesa de Dissertação de Vanderlice dos Santos Andrade Sol. Defesa marcada

para o dia 25/06/04 e Banca composta pelos Profs, Drs.: Deisé Prina Outra - UFMG (orientadora), Preta.

Ceres Leite Prado - FAE/UFMG, João Telles - UNESP/Assis e Herzila Bastos - UFMG (suplente); 11 -

HOMOLOGAÇÕES: 1. Parecer/Exame de Qualificação: Foram homologados os pareceres dos seguintes

Professores Doutores: a) Ida Lúcia Machado -UFMG/orientadora, Mônica Santos Meio - UFV e Paulo

Henrique Aguiar Mendes - PUC/MG aprovando a doutoranda Giani David Silva; b) Márcia Cançado -

UFMG/orientadora, Evani de Carvalho Viotti - USP e Mário Alberto Perini - PUC/MG reprovando a

doutoranda Márcia Berg, O Regulamento do PosLin prevê no artigo 34° que: "( ...) §4° - No caso de

insucesso no Exame de Qualificação, o aluno terá mais 06 (seis) meses para se apresentar para um novo

Exame e, se novamente reprovado, será automaticamente desligado do Programa"; IV -

DELIBERAÇÕES: 1. Solicitação de Aproveitamento/Revalidação de Créditos: foram aprovados os

seguintes pedidos de aproveitamento e/ou revalidação de créditos: 1.1. mestrado: a) Kátia Tomaz,

Fonética/Fonologia (60hs/a) , disciplina cursada como ISOLADA na FALE; b) Vaneza Aparecida

Vasconcellos, Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: análise de gêneros transgressivos e

Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: Retórica e Discurso Político (ambas de 60hs/a) ,

disciplina cursada como ISOLADA na FALE; c) Janaina de Assis Rufino, Seminário de Tópico Variável em

Análise do Discurso: teoria dos atos de fala e Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso:

abordagens textuais e situacionais da complexidade discursiva (ambas de 60hs/a), disciplinas cursadas

como ISOLADA na FALE; d) Graciele Silva Rezende, Seminário de Tópico Variável em Análise do

Discurso: análise de gêneros transgressivos e Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso:

Gêneros do discurso: mediação e materialidades (ambas de 60hs/a) , disciplina cursada como ISOLADA

na FALE; e) Roberto Cardoso Pedro, Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: teoria dos

atos de fala e Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: abordagens textuais e situacionais

da complexidade discursiva (ambas de 60hs/a), disciplinas cursadas como ISOLADA na FALE; f) Izamara

Barbosa Arcanjo, Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: análise de gêneros

transgressivos (60hs/a), disciplina cursada como ISOLADA na FALE; g) Alcione Aparecida Reis,

Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: análise de gêneros "transgressivos" (60hs/a),

disciplina cursada como ISOLADA na FALE; h) Patrícia Neri, Seminário de Tópico Variável em Lingüística

Aplicada ao Ensino de Língua Estrangeira: a leitura como processo (30hs/a, 02 créditos), disciplina

cursada como ELETIVA, enquanto da aluna da graduação da FALE, aproveitada como OPTATIVA; i)

Cássia Scheinbein, Seminário de Tópico Variável em Lingüística Histórica: crítica textual (60HS/A),

disciplina cursada como ISOLADA na FALE; j) Carlucci Medeiros de Souza Lima, Seminário de Tópico

Variável em Análise do Discurso: análise de gêneros "transgressivos" e Teorias sobre o Discurso:
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Nicolau; C) Seminário de Tópico Variável em Lingüística Histórica: Crítica Textual & Lexicografia (60 hs/a,
I

04 cr), será ministrada pelo Praf. César Nardelli; LINHA C: d) Seminário de Tópico Variável em

Semântica: bases e perspectivas de abordagem da significação (60 hs/a, 04 cr), será ministrada pelo

Praf. Luiz Francisco; LINHA O: e) Seminário de Tópico Variável em Fonologia: a teoria de traços em

diferentes modelos fonológicos (60 hs/a, 04 cr), será ministrada pelo Praf. José Olimpio; f) Seminário de

Tópico Variável em Fonologia: Intradução à Teoria da Otimalidade (60 hs/a, 04 cr), será ministrada pelo

. Prof. Seung Hwa-Lee; LINHA E: g) Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: o contrato

comunicacional no texto dramático (60 hs/a, 04 cr), será ministrada pelo Praf. Renato de Mello; h)

Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: a interação (60 hs/a, 04 cr, on line), será

ministrada pela Prata. Vera Lúcia Menezes; i) Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso:

interpretação de discursos (60hs, 04cr) , será ministrada pela Prota. Janice Helena Marinho; j) Seminário

de Tópico Variável em Análise do Discurso: a Teoria Semiolingüística de Patrick Charaudeau (60 hs/a, 04

cr), será ministrada pela Prafa. Ida Lúcia; LINHA F: k) Seminário de Tópico Variável em Lingüística

Aplicada: Formação de Professores (60 hs/a, 04 cr), será ministrada pelas Prafas. Deise Prina e Heliana

Mello; I). Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada ao Ensino de Língua Estrangeira:

parâmetras atuais do ensino de Português como Língua Estrangeira (30 hs/a, 02 cr), será ministrada pela

Prata. Regina Péret, m) Seminário de Tópico. Variável em Lingüística Aplicada: autonomia na

aprendizagem de línguas estrangeiras (60 hs/a, 04 cr, on line), será ministrada pela Prafa. Vera Lúcia

Menezes; n) Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada ao Ensino de Língua Estrangeira:

reflexões sobre avaliação no ensino/aprendizagem de língua estrangeira (30 hs/a, 02 cr), será ministrada

pela Prafa. Maralice Neves; o) Seminário de Métodos de Pesquisa (15 hs/a, 01 cr, disciplina comum a

todas as Linhas de Pesquisa), será ministrada pela Prafa. Vera Lúcia Menezes; LINHA G: p) Seminário

de Tópico Variável em Lingüística e Cognição: o conexionismo em pauta (60 hs/a, 04 cr), será ministrada

pelo Praf. Fábio Alves; q) Métodos de Pesquisa: planejamento de coleta e análise de dados para

pesquisa empírica quantitativa (60 hs/a, 04 cr, disciplina comum a todas as Linhas de Pesquisa), será

ministrada pelo Prof. Rui Rothe Neves; Nada mais havendo a tratar, a Coordenadora agradeceu a

presença de todos e encerrou a sessão, da qual eu, Geralda Martins Moreira, secretária do Programa de

Pós-Graduação em Estudos Lingüísticos, lavrei a ata que dato e será assinada por mim e todos os

membros presentes.

Belo Horizonte, 01 de junho de 2004.
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